
	教学设计方案

	题目
	余角和补角
	年级学科
	七年级数学
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	严李桂
	工作单位
	廉江市第六中学

	教学目标
	1.了解余角、补角的概念,掌握余角和补角的性质.
2.通过图形展示,初步接触和体会演绎推理的方法和表述,能用简单的代数思想——方程思想来处理图形的数量关系.
3.通过探索互余、互补角的性质,培养积极的情感态度,促进良好的数学观的养成

	教学重难点
关键
	1、重点：认识角的互余、互补关系及其性质，确定方位是本节课的重点。 
2、难点：通过简单的推理，归纳出余角、补角的性质，能用规范的语言描述性质是难点。

	教学方法
	自主学习法，引导发现法

	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体
软件：几何画板、PPT

	教学设计思路
	一、自主学习
认真自读课本137页,更认真看“思考”.
二、自主探究,合作展示
新知探究一:互为余角的定义
若∠1+∠2=90°,则　　　　;反之,若∠1和∠2互余,则　　　　. 
练习1:图中给出的各角,哪些互为余角?
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新知探究二:互为补角
若∠1+∠2=180°,则　　　　;反之,若∠1和∠2互补,则　　　　. 
练习2:图中给出的各角,哪些互为补角?
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练习3:填写下表:
α
α的余角

α的补角

1°

2°

5°

7°

2°23'
x°(x<90)

观察可得结论:同一个锐角的补角比它的余角大　　　　. 
新知探究三:余角、补角的性质
∠1与∠2,∠3都互为补角,∠2与∠3的大小有什么关系?
练习3:填写下表:
∠α
∠α的余角

∠α的补角

5°

32°

45°

77°

62°23'
x°(x<90)



	教学设计思路
	∠1与∠2互补,∠3与∠4互补,如果∠1=∠3,那么∠2与∠4相等吗?为什么?
归纳得:　. 
类似的也有:　. 
三、例题学习
【例1】若一个角的补角等于它的余角4倍,求这个角的度数.
【例2】点A,O,B在同一直线上,射线OD和射线OE分别平分∠AOC和∠BOC,图中哪些角互为余角?
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四、归纳总结,系统知识
这节课,使我感受最深的是：                                        
我感到最困难的是                                            
我学会了                                           
   五、目标检测
1.判断:①∠1+∠2=90°,则∠1是余角.(　　)
②∠1+∠2+∠3=90°,则∠1,∠2,∠3互为余角.(　　)
③如果一个角有补角,那么这个角一定是钝角.(　　)
④钝角没有余角,但一定有补角.(　　)
2.①70°的余角是　　　,补角是　　　. 
②∠α(∠α<90°)的它的余角是　　　　,它的补角是　　　　. 
3.一个角的补角是它的3倍,这个角是多少度?
    六、布置作业
练习3:填写下表:
∠α
∠α的余角

∠α的补角

5°

32°

45°

77°

62°23'
x°(x<90)



	教学过程
	设计意图
	时间安排

	1.新知探究一:互为余角的定义
2.新知探究二:互为补角的定义
3. 新知探究三:余、补角的性质 

4.例题学习
5.目标检测
6.布置作业
	    通过自主学习与自主探究，培养学生的自主学习能力，调动学生的动手积极性和学习兴趣，使学生掌握余角、补角的定义，余、补角的性质，在每个探知中插入习题，使得学生每学习一个新知都能够及时巩固。例题学习和目标检测，是为了延伸所学的知识，使学生能够更深入地挖掘新知以及自我检测。
	40分钟

	板书设计
	互为余角的定义
互为补角的定义
余、补角的性质
例题学习
例1:
例2:


2

